

## 一口气买下160份腊八粥 送给外卖小哥和环卫工

# 寒风里的 三张温暖“订单”

24日,农历腊月初八,按照惯例,这天要吃腊八粥。一大早,大明湖西南门一家快餐店的经理孙先生突然接到了一份要60份腊八粥的订单,一开门就能接到这么大的生意,这让孙先生十分激动。不过,当孙先生看到订单上的留言后,他沉默了。



▲环卫工在取爱心粥。  
受访者供图

▶外卖小哥在品尝周女士送的爱心粥。  
受访者供图



## 30名环卫工戴上暖暖的红围巾

### 齐鲁志愿者走进舜玉路环卫所,送去温暖和欢乐

本报1月24日讯(记者 王倩) 大红围巾围起来,幸福生活唱出来。23日,济南市迎来了今冬以来的最强降温,但在济南市中区舜玉路环卫所却“温暖如春”。齐鲁志愿者齐亚珍、齐宗志、张志毅、张杰一起来到这里看望这里的环卫工人,为他们送上温暖和祝福。

这已经不是齐鲁志愿者第一次到这里来看望环卫工,尤其是“兵妈妈”齐亚珍,在夏天时曾经带着西瓜来这里慰问环卫工。大家见到齐亚珍之后,也是格外亲切,“你好像瘦了,多吃饭”“穿这些衣服冷不冷,出

门要多穿衣服”“在外面劳动,一定要戴双厚手套”……一见面,大家就寒暄起来。

听说志愿者给大家带来了红围巾,环卫工人很激动,“我还没戴过红围巾呢,不知道好不好看。”齐亚珍拿起一条红围巾围在了一位环卫工人脖子上,“太漂亮了,你们是城市美容师,戴什么都漂亮。”齐亚珍边说边拿起相机为环卫工人拍照。暂时没有清扫马路的工作在身,环卫工享受着片刻清闲,大家用各种方法系起了围巾。

除了红围巾,齐鲁志愿者

还为环卫工人带来了福字挂历和洗衣粉,拿到慰问品的环卫工人特别激动,“大家都想着我们,真的很感谢。”一名环卫工人握住了齐亚珍的手说。

据介绍,本次的红围巾和洗衣粉、挂历来自于爱心人士胡云和乔青的捐助。

随后,口琴大咖侯广涛为环卫工人现场表演起了吹口琴。每一曲演奏下来,环卫工人都给以热烈的掌声。优美的曲调,如水的琴声具有很强的穿透力,感染了现场的人。

在侯广涛的口琴伴奏下,大家跟着小声哼唱起来。

本报记者 朱文龙  
实习生 张嘉欣 夏铭睿

## 爱心人士一大早 三家店订160份腊八粥

24日下午1时,记者在孙先生店里见到了这份订单。上面的留言是这么写的:“您好,不用送货,劳烦您送给周围的环卫工人及外卖小哥们。”订单显示,留言的是一位姓周的女士,家住大明翠庭湖畔苑。

无独有偶,在距离孙先生店四五公里外的盖家沟,经营一家包子铺的老板孙其也收到了一个类似的订单。

孙其对记者说,“订单上一共要50份腊八粥,说是为外卖小哥和环卫工订的,说实话以前这种好人好事都是从电视或报纸上看到,这是第一次发生在自己身边。”

还有一家经营豆腐脑的店铺,也接到了周女士为环卫工、外卖小哥送腊八粥的订单,负责人白女士说周女士在她家订了50份腊八粥。

算起来,腊八一早,周女士一共在三家餐馆订了160份腊八粥,花费了400元。

周女士是谁?对此孙其完全没有印象,他在接到订单之后,马上给周女士打了个电话,表示了自己的感谢。但从声音中,他无法判断周女士的身份。

同样一头雾水的还有在大明湖西南门经营快餐店的孙先生。他对记者说,他也曾给周女士打过电话,并表示上门向周女士赠送年货以表示感谢,不过被周女士婉拒了。

虽然周女士的身份是个谜,但是这些接到订单的店铺不敢怠慢,纷纷联系外卖小哥进行派送。孙其更是自掏腰包,又让店里多做了50份腊八粥,免费送给环卫工和外卖小哥,用以支持周女士的善举。

## 环卫工手捧热粥 寒风里心暖得很

24日上午10点,孙其带着周女士所订的爱心粥来到了华山附近的一个环卫所,为环卫工派发爱心粥。

大家手里捧着热乎乎的粥,一面吃一面问这是谁送的,孙其说是一位好心人周女士送的。有人追问是谁,孙其摇了摇头,说不知道。

与此同时,孙先生和白女士也开始派送。因为出货量比较大,孙先生专门带着两名员工帮忙。大明湖周边的大部分环卫工和外卖小哥都吃上了周女士的爱心粥。

“好热啊,暖人心。”环卫工李阿姨捧着粥开心地说道。

华山环卫所工作人员吴女士更是对周女士的爱心行为表示感激:“大家喝了都很高兴,心里可暖和了!”

据该环卫所的负责人牛先生介绍,环卫所一共有三十多个环卫工人,整个华山是29.8平方公里,不同路段安排的环卫工人数量不一样。上班时间不一定,一般早上起来4点多就开始干活。6点之前就干完了,很是辛苦。他很感谢送粥的这个行为,天气这么冷,有爱心人士为环卫工们提供腊八粥,让大家心里都暖和和的。

在白女士店里,她也为记者描述了外卖小哥喝粥的场景,“我给他们说,这是爱心人士为外卖小哥买的,大家可以喝。外卖小哥很是感动,连连说好人一生平安。”

在采访时,各个商铺的负责人都希望记者能够联系到周女士,想通过记者向周女士表示敬意和深深的感谢。

## 她叫周峥 曾给流浪汉送过饭

记者刚开始联系周女士时,她在电话中说自己做的是小事,不值得报道,就不接受采访了。经过多次沟通,周女士最终接受了记者的采访要求。

原来,周女士名叫周峥,今年32岁,是济南本地人。周女士说,她没想到随手的一个举动,竟引来了这么多关注。

周女士说,她开始关注环卫工、外卖小哥这些群体,是从一个闷热的夏天开始的。

“那时候,有外卖小哥来我老公的店里送外卖,夏天济南多热啊,店里开着空调还觉得不凉快。没想到,外卖小哥进来之后,直说店里凉,他受不了,去太阳底下站着去了。”

周女士知道此事后不能理解,她就问爱人其中的原因,得到的回复是:“他们吃苦吃惯了,一下子舒服了,不习惯。”

这句话深深地触动了周女士的内心,从那时起,她开始关注外卖小哥、环卫工等户外工作者群体。

于是,在腊八节这天,周女士一口气为环卫工、外卖小哥订了160份腊八粥,希望能用粥的热气温暖寒冬里的人心。

其实,这并不是周女士第一次做好事。在几年前,她还主动为流浪汉送过饭。

“那时那个流浪汉就坐在街上,我和家人逛街碰见了,看着他是个老人,挺可怜的,就买了一份饭送到了他的面前。”周女士回忆道。



志愿者们不但给环卫工送去温暖,还送去欢乐。 志愿者供图